

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № Р-109 – 517/ 09.11.2020
НА РЕКТОРА НА М У, гр. ВАРНА**

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Росен Евгениев Маджов, д.м.н.
Ръководител Катедра хирургически болести
Началник Втора клиника по хирургия

Относно:

Защита на дисертационен труд на д-р Панайот Миролубов Бобев
***„ХИАТАЛНИ ХЕРНИИ. МЕТОДИКИ ЗА ОПЕРАТИВНО
ЛЕЧЕНИЕ. БЛИЗКИ И ДАЛЕЧНИ РЕЗУЛТАТИ.
СЛЕДОПЕРАТИВНО КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ“***
за придобиване на образователна и научна степен „**доктор**“

Дисертационният труд е обсъден, приет и насочен за публична защита по установения законов ред. След решение на Факултетния съвет (Протокол № 31 от 26.10.2020 г.) и Заповед на Ректора на МУ /№ Р-109-517 от 09.11.2020/ за НЖ, на първото заседание съм определен да изготвя Становище.

Д-р Панайот Бобев е роден на 31.08.1972 г. Завършил Първа езикова гимназия с преподаване на Английски език гр. Варна.

Завършва висше образование – магистър по медицина в МУ – Варна през 1997 г.

От 2004 г. след успешно положен изпит има призната специалност по хирургия.

От 1998 г. до сега работи в УМБАЛ „Св. Анна“ – Варна.

Представеният дисертационен труд на д-р Панайот Бобев е във вид и обем отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна. Отпечатан на **174** стандартни страници, структуриран правилно. Приложенията са изведени в апендикс от **53** стр.

Онагледен с **56** фигури, **24** диаграми, **6** графики и **182** таблици. Библиографията обхваща **230** автора, от които **36** български и **194** чужди. Според мен добре било да има повече български автори в библиографията, въпреки че има действително малко български публикации относно миниинвазивния подход и проследяване качеството на живот след оперативни интервенции при хиатални хернии.

Като основна цел дисертантът си е поставил – *„Да се анализира, оптимизира и стандартизира предоперативния подбор, избора на оперативна тактика и следоперативното проследяване на спешно и планово оперираните пациенти с хиатална херния според предоперативните диагностични данни и интраоперативната находка с оглед гастроентерологичното качество на живот в кратък и дългосрочен план“*.

За оптималното решение на основната цел авторът си е определил **7** задачи, които са добре формулирани и развитието на дисертационния труд следва тяхното логично разрешаване.

1. Оценка на актуалността на темата

Избраната тема на дисертационния труд е интересна, актуална. Съвременното оперативно лечение на хиаталните хернии по своята същност е функционално-анатомична реконструкция, за която важи принципа на минималната достатъчна интервенция, индивидуална при всеки всеки пациент, която води до подобрене във функционалното състояние на организма. Целта е да се намери деликатния баланс между

адекватната анатомична корекция, обективните параметри, функцията и следоперативната удовлетвореност на пациента с хиатална херния.

Литературният обзор е обемен, целенасочен, ясно структуриран и включва необходимата информация позволяваща обособяването на научния проблем.

2. Оценка на резултатите

Проучването е извършено върху **118** пациента оперирани в Клиниката по коремна хирургия на МБАЛ “Св. Анна“ – Варна през периода 2004 - 2020 год.

Изследваните пациенти са разпределени и анализирани по: пол, възраст, придружаващи заболявания, предоперативни изследвания /полипозиционно рентгеноконтрастно, ФЕГДС, КТ/, калкулатори на риска. Подробно са разгледани показанията за оперативно лечение /плани и спешни/, както и вида на използваните оперативни методики – лапароскопски или отворена хирургия – следоперативните резултати /ранни и късни/.

С оглед на настоящия дисертационен труд са използвани два модифицирани въпросника към пациентите – за събиране на информация за субективните ГЕ оплаквания и оценка на качеството на живот при **87** пациента – предоперативно, при изписването и след това на периоди от шест месеца. С оглед на статистиката е създаден адаптивен софтуерен детерминиращ алгоритъм за обработка на резултатите.

Независимо от типа на хиаталната херния, използваната оперативна методика и обективните образни следоперативни изследвания, състоянието на пациентите се подобрява сигнификантно и трайно в следоперативния период. От особено значение за далечните резултати по отношение на рецидиви и/или гастроентерологични оплаквания е адекватното изпълнение на оперативната интервенция и стриктно спазване на всички

етапи. Фундопликацията по Nissen, семифундопликацията по Watson, и операцията на Lortat-Jacob са със сходни близки и далечни резултати.

Обсъждането показва задълбочено познаване на данните от световната литература по проучвания проблем, както и публикациите и докладите от водещи автори и клиници в България.

3. Изводи и приноси на дисертационния труд

Изводите на дисертанта по темата на научната разработка са **13** на брой (изведени от него) и се базират на цялостния анализ на информацията върху литературния обзор, клиничния материал - кохортно проучване на **118** болни с хиатални хернии. От тях **87** проследени в ранния и по-далечен следоперативен период с оглед качеството на живот. Постигнати са много добри резултати след извършените оперативни интервенции – минимално-инвазивни и отворени.

Приносите на дисертационния труд, изведени от д-р Бобев, са общо **8**. Те са добре формулирани и отразяват постигнатите резултати. Имат приложно-практическа стойност /особено **7** и **8**/ и предимно потвърдителен характер.

4. Автореферат

Авторефератът е структуриран съгласно законовите изисквания и отразява точно и коректно основните части и раздели на дисертационния труд. Добре оформен и онагледен с графики, фигури и таблици.

5. Публикации във връзка с темата на дисертацията

Д-р П. Бобев е представил списък с **3** публикации /в пълен текст/ в български медицински списания и сборници по темата на дисертационния труд, на които е първи автор.

6. Заключение

Д-р Панайот Бобев е хирург с над 20 годишен стаж по специалността. Има проведени много курсове по диагностика и лечение на хиаталните хернии.

Темата е интересна, оригинална и актуална, с клинично значение в съвременната Гастроентерология и Гастроэзофагеална хирургия. Отразява резултатите на една хирургична клиника, като съдържа практически резултати, които представляват приноси с потвърдителен характер.

В представения вид на дисертационния труд са поставени основите на един съвременен анализ на резултатите от диагностиката, лечението и проследяването на **118** пациента с хиатални хернии.

Според мен това е един завършен и добре структуриран дисертационен труд, във вид и обем отговарящ напълно на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна.

Д-р П. Бобев притежава задълбочени теоретични знания, доказва умения за анализ на проблема, определяне на ясна цел и задачи, както и начина за осъществяването. Покрити са минималните изисквания за присъждане на ОНС „доктор“.

Това ми дава основание да предложа на членовете на уважаваното Научно жури да гласува **положително** и да присъди на Д-р Панайот Бобев образователната и научна степен „доктор“.

12.01.2021 г.

гр. Варна

проф. д-р Росен Маджов, д.м.н.